金额超过2024年全年项目总额,创

造了半年项目总额最高纪录。有媒

体和学者评论称,中国通过"一带一 路"倡议加强与共建国家合作的做

法与美国对贸易伙伴征收高额关税 形成鲜明对比,许多国家将"一带一

路"合作视为深化对华关系的机会。

发言人对此有何评论? "共建'一带一路'进入高质量 发展新阶段。"郭嘉昆说,从亚欧大陆 到非洲、拉美,从硬联通到软联通、心 联通,合作成果惠及150多个国家的 人民。雅万高铁客运量超千万人次, 中欧班列累计开行突破11万列,"钱 凯一上海"中拉陆海新通道实现双 向贯通,中非合作建设的光伏电站 装机容量超过1.5吉瓦,鲁班工坊、 菌草技术等"小而美"项目帮助千家 万户走上致富路。经过十多年发展, 共建"一带一路"在推进互联互通基 础上,拓展成为贸易和产业合作平 台,助力更多国家融入国际产业链,

共同维护全球供应链的稳定强韧。 郭嘉昆表示,共建"一带一路 坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、 高标准惠民生可持续的合作原则, 致力于推动各国共同实现现代化。 中方愿继续同各方一道,推动高质 量共建"一带一路"走深走实,共促 发展、共赢未来。

质 量 继 建 同 深动 走

回 金 交部

着力建设绿色低碳的美丽城市

-深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之六

近期举行的中央城市工作会议为做好新时 代新征程的城市工作提供了根本遵循。会议部署 的将来一个时期城市工作七个方面的重点任务

中,"着力建设绿色低碳的美丽城市"是其中之一。 城市,承载着人们对美好生活的向往。各地 要以建设绿色低碳的美丽城市为抓手,推动城 市高质量发展,让人民群众在人与自然和谐共 生的现代化城市中共享自然之美、生命之美、生 活之美。 (据新华社北京7月22日电)



阅读述评全文 请扫新湖南二维码

近期,"'绿领'职业成就业新 风口""碳中和人才缺口近百万 等话题引发关注。

《中华人民共和国职业分类 大典(2022年版)》标识了134个 绿色职业,约占职业总数的8%, 覆盖节能环保、清洁能源、基础设

从鲜为人知的"小众派",到 需求市场的"香饽饽","绿领"职 业缘何兴起?未来发展前景如何?

复合型"绿领"人才日益受欢迎

在国家电网下属上海电力实业有限公 司的一处储能站,吴晓春、徐云海正对设备 的温度、状态进行巡检,他们的身份是储能 电站运维管理员。

2024年7月,人力资源和社会保障部 发布的19个新职业中,绿色职业占据三席, 储能电站运维管理员就是其中之一。人力 资源和社会保障部今年发布的新职业、新 工种中,也包括风电场叶片维修工、氢燃料 电池测试员等"绿色"新工种。

如今,这类带有鲜明"绿色低碳"标签的 岗位,正被人们形象地称为"绿领"。复合型"绿 领"人才也日益成为企业竞相争抢的对象。

领英发布的《2024全球绿色技能报告》 提到,绿色岗位招聘率比普通岗位高 54.6%,且供需缺口持续扩大。

今年5月举办的广东省"大湾区生态环 境绿色低碳"专场招聘会共有近400家企业 参会,提供上万个工作岗位。

记者了解到,"绿领"职业的收入因地 区、经验和具体行业而异,通常初级职位年 薪在10万至25万元之间,资深职位则更高。

数据显示,目前"双碳"领域的相关从 业者仅10万人左右,仍存在较大的人才缺 口。据德勤中国研究预测,中国通过主动绿

为何越来越多年轻人选择做"绿领"



色转型,在2050年将创造3800万个岗位, 这些岗位主要来自具有传统经济优势和快 速增长的低碳排放行业。

"近年来'绿领'职业兴起,首先得益于国 家在新能源、绿色制造和环保科技等领域的 战略部署,带来了新的就业机会。"华东师范大 学生态与环境科学学院教授、副院长徐娟说。

记者在国家电投上海长兴岛热电有限 责任公司里看到,新"长"出来的两个高大的 球形碳储设备格外惹眼。一旁的运维室里,作 为碳捕集技术员的两名"00后"小伙子秦佳 伟和吴皓然,一边关注设备运行数据,一边 写着运行手记。长兴岛热电有限责任公司总 经理沈浩说:"随着碳减排目标不断推进,我 们对于绿色技能人才的需求会越来越大。'

不少地方也出台政策大力培养绿色产 业人才。如福建省此前出台推进绿色经济发 展行动计划(2022-2025年),明确将绿色经 济人才纳入省级高层次人才认定支持范畴, 大力引进绿色经济产业发展急需紧缺人才。

同时,科技创新、数字化转型等趋势为 行业注入新的活力,进一步推动了人才需求 的增长。远景智能零碳产品首席科学家邱林 表示:"当前我们最需要的就是既懂绿色低 碳业务又懂数字化技术的复合型人才。"

在上海交通大学环境科学与工程学院 学工办主任于爱涛看来,越来越多年轻人 选择"绿领"职业,多出于双重考量:一方 面,经过专业学习后,不少人对环保和可持 续发展抱有浓厚兴趣;另一方面,政策红利 下职业前景广阔,虽然目前起薪有限,但随 着经验积累,职业发展潜力很大。

徐娟认为,随着年轻一代对环境保护 和可持续发展的高度关注,社会责任感和 职业认同感也成为他们选择"绿领"职业的 重要驱动力。

加快培养复合型创新人才

行业对绿色人才的渴求,也让人才培 养与体系建设成为业界关切。近年来,国内 高校纷纷布局,为"双碳"目标的实现培育 科研高地、孵化更多人才。

从今年9月开始,北京科技大学、北京 师范大学、昆明理工大学三所高校将开设 碳中和科学与工程专业,致力于培养多学 科交叉背景的复合型创新人才。

徐娟认为,高校人才培养需从多方发力。 一方面,应加大对绿色低碳相关学科的设置, 如碳中和、绿色金融等,形成系统的学科体系, 培养专业人才。同时,也需要培养学生的跨学 科能力和创新思维,强化其对行业的全局理 解。通过开设双学位项目和跨学科课程,提升 学生的综合能力,培养复合型拔尖创新人才。

2025年是我国提出"双碳"目标5周年, 也是建立能耗双控向碳排放双控全面转型 新机制的关键之年。徐娟表示,高校需要进 一步加强与行业、企业的合作,推动产学研 一体化,面向行业与社会需求进行人才培养。

"新职业的发布只是一个开始,后续还需 政府与企业共同努力,进一步完善职业标准体 系建设,这对开发就业岗位、引导职业教育培 训、提高从业人员素质及促进就业创业等都具 有重要意义。"国家电网上海市电力公司充电 业务专家雷珽说。(据新华社北京7月22日电)



7月22日,我国首架获颁"适航三证"(TC、PC和AC) 的吨级以上 eVTOL(电动垂直起降)航空器 V2000CG 罚 瑞鸥交付。V2000CG凯瑞鸥最大起飞重量2吨,最大商载 400公斤,巡航速度最高200公里每小时,适用航程200 公里,主要用于低空物流、紧急物资运输和应急救援。

图为在飞行测试基地进行飞行演示的 V2000CG 凯瑞 鸥电动垂直起降航空器(7月22日摄)。 新华社 发

【 (上接 1 版 ①)

从数据看,出口的主要产品创新底色更 加鲜明。上半年,湖南与新质生产力密切相 关的高技术产品出口增长23.8%,占比提升 至11.1%,其中以重型机械、轨道交通、航天 航空为代表的高端装备出口增长31.2%。

传统出口产品也稳定增长。上半年,全 省出口机电产品896.1亿元,占整体出口的 比重较2024年提升2.1个百分点至55.9%。此 外,出口工程机械、钢材、烟花爆竹、打火机

分别增长2.7%、25.3%、26.5%、32.4%。

外贸主体应变求新

眼下,湘潭综保区桑尼森迪玩具制造有 限公司生产车间内,一批刚下线的公仔正在 进行修整、包装,之后它们将发往墨西哥一 家大型面包工厂。这批订单价值约700万美 元。目前,该企业每天可生产120万只公仔。

桑尼森迪原来是一家典型的"两头在外"

加工贸易企业,依靠"两条腿走路"成功转 型,从"两头堵"变为"两头香"。特别是今年 初,公司抢抓电影《哪吒之魔童闹海》的爆火 机遇,生产的哪吒手办供不应求,销售额达 2亿元。上半年,桑尼森迪实现内外贸双丰 收:内销额增长近3倍,进出口额增长14%。

内外贸一体化是用好国内国际两个市 场两种资源、应对市场风险、拓展发展空间 的重要手段,对于稳外贸、扩消费、提振信心 有重要作用。

面对复杂多变的国际经济形势,湖南许 多企业积极创新求变,开拓外贸"新赛道", 不少企业选择建设直营海外仓。

湖南融憬竹业发展有限公司加工的竹 席、竹筷等产品,畅销海外市场。企业在市场 需求量较大的越南清化和泰国曼谷建设了 两个海外仓,总面积约2400平方米,让产品 到货时间从十几天缩短到"东南亚市场 48小 时可达",有力带动产品出口。上半年,该企 业实现出口额1000万元,较去年同期翻番。

【 (上接 1 版②)

而创新中心模块二曙光硅立方体,则配 研发中心城市夯实算力底座。 备了100P AI算力+5P高性能算力+14400核 通用CPU算力,整体配套10PB高速存储系 统,可为客户提供裸金属、虚拟机和容器等 多种资源类型,满足各类算法、大模型等人 工智能业务需求。

肖劲舟介绍,模块一、模块二采用不同 技术路线,分别构建具备100P@FP16算力平 台。利用各自的算力优势及生态资源,分工 合作,对外提供算力及人工智能产业发展服 务,支撑湖南本土企业持续开展AI模型、算 法、应用开发等研发创新。

据了解,今年创新中心的两个模块将完

南最大的AI算力公共平台,为建设长沙全球 地应用带来无限前景。

为AI场景应用创新提供支撑

今年2月,长沙人工智能创新中心对外 宣布,抢先完成DeepSeek大模型调试部署。 凭借其高效计算能力,可将企业模型训练和 推理效率提升数倍,为湖南人工智能产业升 级注入新动能。

5月,国内首个基于国产算力预训练的 视觉基座大模型——"橘洲"V1端侧版在长 沙正式上线。这正是湖南汇视威智能科技有 限公司依托创新中心的中科曙光算力自主 全建成,算力最高使用率超50%,打造成为湖 研发的产品,为视觉大模型在B端市场的落

"国产算力+国产模型"的双重突破,创 新中心持续为湖南企业提供普惠优质的人 工智能公共算力服务,帮助企业将大模型深 度嵌入生成管理流程,赋能千行百业。

记者了解到,创新中心的服务对象主要 为软件企业、AI创新企业、传统数智化转型 企业,以及高校、科研机构等,涵盖互联网、 智能制造、智能医疗等行业。

依托 200P 算力与模型开发服务平台,创 新中心为中南大学自动化学院孵化焊接质 检模型、湖南胸科医院研发AI结核筛查模型 等提供算力支撑;部署 DeepSeek 政务知识库 应用,帮助湘江新区构建"AI公务员";联合 长沙千博打造智能手语教学一体机……

截至目前,创新中心已联合企业孵化 AI场景创新方案超100个,联合省内高校、科 研机构孵化了8个创新AI模型,在科研创 新、产业聚集、场景应用等方面取得了阶段 性成果。

面向AI应用人才培养领域,创新中心还 联合湖南农业大学信科院、北京大学长沙计 算与数字经济研究院等机构,打造AI人才实 训基地。面向高校、企业举办8场AI专家行 活动,帮助培养专业人才超800名。

创新中心主要负责人表示,将继续与人 工智能企业、高校科研机构联创,打造集算 力中心、产业聚集、应用创新孵化、人才培养 等于一体的平台,为建设长沙全球研发中心 城市提供AI创新引擎。

美国第三次宣布退出 联合国教科文组织"深表遗憾"

塔米·布鲁斯22日宣布,美国将退出联合国教科文组织。这 是美国第三次宣布退出该组织。

根据布鲁斯发布的一份声明,美国做出上述决定的理 由包括,"联合国教科文组织推进分裂性的社会和文化事 业,过度关注联合国可持续发展目标,不符合美国优先的外 交政策"。声明说,根据联合国教科文组织有关规定,美国这 次退出该组织将于2026年12月31日生效。

联合国教科文组织总干事阿祖莱随后发表声明说:"我 对唐纳德·特朗普总统再次决定美国退出联合国教科文组 织深表遗憾。这一决定违背多边主义的基本原则。"

美国此前曾两次退出联合国教科文组织。1984年,美国 曾以教科文组织存在腐败和管理混乱等问题为由,宣布退 出该组织,但在2003年重新加入。2017年10月,美国再次决 定退出教科文组织。2023年,美国又重返该组织。

